

## ЭМИЛЬ ШУКУРОВ - ПАТРИОТ, УЧЕНЫЙ, ГРАЖДАНСКИЙ АКТИВИСТ

*Токтосунова А.И.*

*Государственный советник 1 класса, кандидат философских наук, доктор политических наук, проф. Токтосунова Адаш Искендеровна*

1. Эмилия Джапаровича Шукурова знают далеко за пределами Кыргызстана как *учёного, страстного эколога*, который всю свою жизнь противостоял разрушению экологического равновесия. На заре возникновения цивилизации люди смогли выжить, найдя формулу партнёрских взаимоотношений с природой, а современное человечество, как утверждает Э.Шукуров, упоённое своим успехом, даже не видит в этом необходимости. И если до недавнего времени природного потенциала ещё хватало для компенсации разрушительных последствий от воздействия человеческого общества, то в последние десятилетия мы уже рядом с точкой невозврата. Успех глобальной цивилизации, достигаемый за счёт упрощения и истощения природных систем, неизбежно приводит к локальным экологическим катастрофам, от которых не спасёт никакое могущество. Яркий пример – Иссык-Куль. Всё чаще и чаще происходят прорывы горных озёр и сели сносят на своём пути всё, что можно снести, есть даже человеческие жертвы, горные склоны опустыниваются.

Эмиль Джапарович ратовал за то, чтобы была создана буферная зона, хотя бы 200 метров от побережья озера и посажены эндемики – кустарники облепихи и деревья, как это было до тотального освоения побережья, только в этом случае мы сохраним озеро. В противном случае через 50-60 лет оно превратится в болото. Эндемики – это «лёгкие» Иссык-Куля, они способствуют самоочищению озера и его наполнению, а сейчас они засыхают. Эти же требования выдвигали учёные, специалисты из ЮНЕСКО, чтобы занести Иссык-Куль в Список Всемирного наследия как природно-культурный объект. Но наши власти начали действовать с точностью до наоборот, и теперь о занесении этого природного памятника в Список остается только сожалеть, как о несбыточной мечте. И тем не менее, Эмиль Джапарович лелеял надежду, что «возрождение в культуре, в нашем осознании Природы как равноправного партнёра и возрождение в полном объёме природного разнообразия позволят обеспечить благополучное будущее нам и нашим потомкам. И тогда есть надежда на наступление третьего золотого века». (Шукуров Э.Дж.) Сможем мы и наши дети исполнить его мечту?

2. Мало кто знает, что Э. Шукуров был *философом и культурологом* в широком смысле этого слова, а точнее, рассматривал через призму Культуры все процессы в жизни человеческого общества, его взаимодействия с природной средой, взаимоотношений человека и власти, друг с другом. «Культура не должна и не может быть сведена к знанию. Знание и истина не есть смысл Жизни. У них нет собственного смысла. Их смысл в обслуживании культуры, как смысл культуры – в поддержании единства Жизни. Единство жизни человека и общества, единство жизни человека и природы.

Смысл культуры в преодолении отторжения человека от человека, человека от природы, путём восстановления субъект-субъектных отношений. - *Я могу стать самим собой, только став всеми другими.*

- *Я могу стать самим собой, когда буду поглощён миром и растворю мир в себе.*

- *Я могу стать самим собой, когда стану творцом и хранителем Культуры, когда Культура станет творить меня и историю человечества, не противостоящего Жизни, всем живым существам».*

От такого вселенского подхода к культуре даже мурашки по коже, вряд ли найдётся в мире культуролог, который поднялся бы на такую высоту в определении Культуры как Эмиль Шукуров. Поверьте, я писала докторскую, и она на стыке политологии и культурологии. Прочитала более ста определений культуры и изучила труды многих культурологов прошлого и современных, но никто так и не дал такого ёмкого, точного, всеобъемлющего определения, как это сделал Шукуров. Я бы предложила весь

этот абзац разместить на баннере в фойе всех вузов и средних школ, чтобы молодёжь знала, что такое Культура и цитировала бы его как классика и делала ссылки на это определение. А вообще, все его труды, весь научный багаж «упакован» в культуру, пронизан культурой и это не дань моде, а существо этой гениальной личности.

3. А вот о *гражданской позиции* Эмиля Джапаровича известно большему кругу людей. О его непримиримости, смелости и стойкости в отстаивании своей позиции ходят легенды. «Безмерная тупость и чванство власть предержащих не позволяет им понять, что ни один из них не стоит и мизинца тех, кто придаёт истинный смысл самому существованию нации, страны и государства, тех, кто творит ценности культуры». А вот точное определение власти, с кыргызстанской изюминкой. «Власть – наиболее простой и потому наиболее привлекательный путь к достижению определённого материального благополучия и определённого статуса в обществе и личные достоинства тут не при чём. Такая ситуация поддерживается бессилием атомизированного общества<sup>1</sup>. На обоих полюсах происходит деградация личностей, усиливается безответственность, расхождение между декларируемыми ценностями и повседневной практикой. Мы видим апатию внизу и безнаказанность наверху, где сосредотачивается власть».

И дальше Э.Шукуров продолжает ещё большую и беспощадную критику действующей власти. «Логическим продолжением направленности представителей государственного управления на самообеспечение и удержание власти становится давление на общественные объединения, на СМИ, на независимое предпринимательство и вытеснение их из сферы принятия общественно значимых решений. Власть присваивает себе право единственного носителя общественной воли, даже изменяя для этого законодательство».

Мало кто сегодня так смело, открыто, с достоинством «утюжит горячим утюжком», справедливо критикует действующую власть. Таких мужественных людей у нас в стране крайне мало. В основном, все живут по принципу «Моя хата с краю».

Эмиль Джапарович – человек энциклопедических знаний, причём из разных сфер, о чём бы я его не спросила, он на всё даёт блестящее объяснение. Мы много сотрудничали с ним в сфере компетенции ЮНЕСКО, особенно по природным памятникам, культурному и биологическому разнообразию. Я чувствовала его трепетное отношение к Природе, как к матери, уважительное, трепетное и тоже заразилась таким отношением к окружающей среде. Благодаря его поддержке, бескорыстной помощи в работе нашей маленькой команды Нацкома КР по делам ЮНЕСКО, сотрудничество со штаб-квартирой ЮНЕСКО было очень успешным. Он помогал писать выступление руководителя делегации Кыргызстана на Генеральной конференции и блестяще справился с форматом выступления, интересными предложениями и проектами, которые потом успешно воплотились у нас в стране. Невозможно охватить и описать все его грани, но об одной из них хочется сказать, он очень тонко чувствовал юмор, а он присущ только очень умным людям. Одним словом, он был прекрасным УЧИТЕЛЕМ, старшим товарищем, надёжным другом и сейчас его очень-очень не хватает.

---

<sup>1</sup> Атомизация общества — распад связей в обществе, социальное разобщение, социальная изоляция индивидов друг от друга в масштабах целого общества.